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der Abgeordneten Katrin Schmidberger (GRÜNE)
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Lobbyismus-Verdacht in der Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen
und Wohnen? – Inwiefern wurden Interessen durch die SKS Strieder
Kommunikation und Strategie GmbH bzw. durch die SMC Strieder Mühlberg
Consultans GmbH bei Wohn- und Bauprojekten durchgesetzt?

und Antwort vom 25. Mai 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 26. Mai 2023)
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Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen

Frau Abgeordnete Katrin Schmidberger (Grüne)
über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin
über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr.  19/15465
vom 5. Mai 2023
über Lobbyismus-Verdacht in der Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen?
– Inwiefern wurden Interessen durch die SKS Strieder Kommunikation und Strategie GmbH bzw.
durch die SMC Strieder Mühlberg Consultans GmbH bei Wohn- und Bauprojekten
durchgesetzt?

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Frage 1:
Wie viele Mitarbeiter*innen der Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen sind auch gleichzeitig
für die SKS Strieder Kommunikation und Strategie GmbH (im Folgenden SKS GmbH) bzw. die SMC Strieder
Mühlberg Consultants GmbH (im Folgenden SMC GmbH) tätig – nebenberuflich oder hauptberuflich bitte jeweils
aufschlüsseln – und in welchen Fachabteilungen und mit welchen Aufgaben sind diese betraut?

Antwort zu 1:
Keine.

Frage 2:
Wie viele Mitarbeiter*innen der Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen haben sich beurlauben
lassen oder haben Nebentätigkeiten angezeigt oder beantragt, um für die SKS GmbH oder die SMC GmbH tätig
zu sein? Falls ja, in welchen Zeiträumen und in welchen Fachabteilungen und mit welchen Aufgaben sind bzw.
waren diese jeweils betraut?
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Antwort zu 2:
Aus den bei der Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen geführten Akten sind
keine Anträge auf Beurlaubung oder Nebentätigkeit von Mitarbeitenden ersichtlich, die sich auf
eine Tätigkeit für die SKS GmbH oder die SMC GmbH beziehen.

Frage 3:
Welche Unternehmen haben seit 2021 bei dem ehemaligen Senator Andreas Geisel Gesprächstermine zu Themen
der Wohnungs- und Baupolitik angefragt und welche Termine fanden zu welchem Zweck bzw. mit welchem Inhalt
wann und wo bzw. wie statt? Bitte um Auflistung der einzelnen Termine

Frage 4:
Welche Unternehmen haben seit 2021 bei dem mittlerweile ehemaligen Staatssekretär für Bauen und heutigem
Senator Christian Gaebler Termine zu Themen der Wohnungs- und Baupolitik angefragt und welche Termine
fanden zu welchem Zweck wann und wo bzw. wie statt? Bitte um Auflistung der einzelnen Termine.

Frage 5:
Welche Unternehmen haben seit 2021 bei der ehemaligen Regierenden Bürgermeisterin Franziska Giffey
Gesprächstermine zu Themen der Wohnungs- und Baupolitik angefragt und welche Termine fanden zu welchem
Zweck bzw. mit welchem Inhalt wann und wo bzw. wie statt? Bitte um Auflistung der einzelnen Termine.

Antwort zu 3, 4 und 5:
Dazu liegen dem Senat keine Erkenntnisse vor.

Frage 6:
Inwiefern ist die SKS GmbH oder die SMC GmbH bei Gesetzgebungsverfahren oder Baugenehmigungsverfahren
durch die Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen seit 1996 beteiligt gewesen oder aktuell
beteiligt? Falls ja, in welchen und mit welchen Forderungen zu den Vorhaben jeweils?

Antwort zu 6:
Die SKS GmbH und die SMC GmbH waren und sind an keinen Gesetzgebungsverfahren oder
Baugenehmigungsverfahren der Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen
beteiligt.

Frage 7:
Für welche Projekte oder Bauvorhaben war Philipp Mühlberg, seit 2020 Geschäftsführender Gesellschafter von
SMC GmbH sowie seit 2018 Mitarbeiter bei der SKS GmbH, zwischen 1996 und 2018 ebenfalls als Mitarbeiter in
der Senatsverwaltung  tätig?

Antwort zu 7:
Hierzu erhebt der Senat keine Daten.
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Frage 8:
Inwiefern hat der ehemalige Senator Andreas Geisel Gesprächstermine mit der SMC GmbH bzw. der SKS GmbH
in seiner Amtszeit wahrgenommen und mit welchem Inhalt jeweils? Falls ja, bitte einzeln auflisten.

Antwort zu 8:
Es wurden keine Termine wahrgenommen.

Frage 9:
Inwiefern hat der mittlerweile ehemalige Staatssekretär für Bauen Christian Gaebler Gesprächstermine mit SMC
GmbH bzw. der SKS GmbH in seiner Amtszeit mit welchem Inhalt wahrgenommen? Falls ja, bitte auflisten einzeln.

Antwort zu 9:
Es wurden keine Termine wahrgenommen.

Frage 10:
Inwiefern hat die ehemalige Regierende Bürgermeisterin Franziska Giffey Gesprächstermine mit SMC GmbH bzw.
der SKS GmbH in ihrer Amtszeit mit welchem Inhalt wahrgenommen? Falls ja, bitte auflisten einzeln.

Antwort zu 10:
Es wurden keine Termine wahrgenommen.

Frage 11:
Inwiefern trifft es zu, dass die SMC GmbH (seit 2020) bzw. die SKS GmbH als Beraterfirma des
Immobilienunternehmen COVIVIO für das Hochhaus am Alexanderplatz tätig war und in dieser Funktion mit der
Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen Termine durchgeführt hat? Falls ja, bitte Termine
jeweils einzeln aufschlüsseln mit Zeitpunkt, Ort und Inhalt des Gesprächs.

Antwort zu 11:
Der Senat hat keine Kenntnis darüber, ob die SMC GmbH bzw. die SKS GmbH als
Beraterfirmen für die COVIVIO tätig waren. Im Rahmen des Bauvorhabens „Hochhaus am
Alexanderplatz“ hat es keine Termine zwischen diesen Beraterfirmen und der Senatsverwaltung
für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen gegeben.

Frage 12:
Welche Gesetzesvorhaben bzw. Stellungnahmen zu Gesetzesvorhaben wurden seit dem 4.11.2021, seit
Inkrafttreten des Lobbyregister-Gesetzes in Berlin, durch die Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und
Wohnen registriert bzw. an das Lobbyregister gemeldet und welche Interessensgruppen haben sich mit welchem
Inhalt im Rahmen dessen an die Senatsverwaltung gewandt?
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Antwort zu 12:
Bislang wurden durch die Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen noch
keine Gesetzesvorhaben bzw. Stellungnahmen zu Gesetzesvorhaben an das Lobbyregister
gemeldet.

Berlin, den 25. Mai 2023

In Vertretung

Stephan Machulik
................................
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen


